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VERBALE N. 13
SEDUTA DEL 28/02/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2024  (duemilaventiquattro)  il  giorno  28  (Ventotto) del  mese  di  Febbraio,  la  Quarta
Commissione Consiliare è convocata in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo
del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto
previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle ore 09,00
con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 Audizione del Sig. Eros Cruccolini, Garante dei Detenuti di Firenze, sulla realtà del Carcere

di Sollicciano.
 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente Serena Peccianti.

E’ presente il Sig. Eros Cruccolini, Garante dei Detenuti di Firenze.

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, il Consigliere Nicola Armentano, il
Consigliere  Stefano  Di  Puccio  ed  il  Consigliere  Franco  Nutini;  alle  ore  09,01  è  presente il
Consigliere Massimo Sabatini; alle ore 09,02 è presente il Consigliere Leonardo Calistri; alle ore
09,03 è presente il  Consigliere Andrea Asciuti;  alle ore 09,05 è presente la Consigliera Donata
Bianchi; alle ore 09,07 è presente il Consigliere Luca Tani.

La Segretaria procede all’appello nominale  dei  componenti  della Commissione Consiliare  a cui
rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma 
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Donata Bianchi
Componente Calistri Leonardo
Componente Nutini  Franco 
Componente Sabatini Massimo 
Componente Luca Tani

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 09:07.
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Prende  la  parola  la  Presidente  Dardano per  ricordare  la  seduta  del  mercoledì  precedente  sulla
tematica  dei  minori  stranieri  non  accompagnati  per  evidenziare  che  il  Direttore  Cavalleri  è
disponibile  a  presentarsi  nuovamente  e  sottolinea  l’interesse  della  Commissione  per  la  materia
evidenziando la complessità della stessa e mostrandosi favorevole ad un ulteriore approfondimento
della tematica, tenuto conto delle tempistiche dei lavori della Commissione; passa quindi all’esame
dell’ordine dei  lavori  per  accogliere  il  Sig.  Eros  Cruccolini,  Garante dei  Detenuti  di  Firenze e
passare a lui la parola per trattare l’argomento all’ordine del giorno chiedendo informazioni sulla
situazione del Carcere di Sollicciano.

Alle ore 09,11 è presente, telematicamente, la Consigliera Laura Sparavigna ed alle ore 09,12 è
presente, telematicamente, il Vice Presidente Jacopo Cellai.

Prende  la  parola  il  Garante  Cruccolini  per  spiegare  che  vi  è  stato  un  nuovo  ingresso  nel
Dipartimento per la la gestione del Carcere di Sollicciano con un ex magistrato di sorveglianza a
Firenze  che  potrà  avere una  particolare  attenzione  anche agli  aspetti  legati  alle  grosse criticità
relative alle  condizioni  dei  detenuti,  quali  la lotta  alle  infiltrazioni,  la  realizzazione di  infissi  e
cappotto, mentre permane la problematica delle cimici che si presenta di difficile soluzione e si sta
pensando di fare interventi radicali con necessario trasferimento di un certo numero di persone ma
tenuto  conto  del  fatto  che  a  Sollicciano  arrivano  molte  persone;  spiega  che  c’è  una  maggiore
attenzione al rischio suicidario avendo rifinanziato il servizio di etnoclinica, ossia quella parte di
psichiatria dedicata alle persone straniere.

Alle ore 09,19 è presente, telematicamente, la Consigliera Michela Monaco.

Prosegue il Garante spiegando, poi, che è stato posto in essere un corso di formazione in loco per
assicurare che sia realizzato nel migliore dei modi il sistema dell’accoglienza e questo corso ha
evidenziato delle criticità come la mancanza di una rete; precisa, poi, che stanno partendo i corsi di
formazione  finanziati  dalla  Regione  Toscana  e  dall’Europa  e  stanno  andando  avanti  i  corsi
all’Istituto  Saffi;  precisa  che,  sicuramente,  c’è  una  forte  mancanza  di  personale  poiché  cento
persone  mancano  e  cinquantacinque  figurano  essere  a  Sollicciano  ma  sono  distaccate  altrove.
Continua a spiegare che entro l’anno dovrebbero completarsi  i  lavori  per  la  videosorveglianza;
spiega,  poi,  che  è  stato  chiesto  all’Azienda  Sanitaria  di  aumentare  il  numero  degli  educatori
psichiatrici che si prendono carico di cinque, sei, sette persone evitando alle stesse di stare troppo in
cella, cosa che incrementa il disagio; è stato chiesto l’aumento di psicologi ed è in corso lo sviluppo
di un nuovo progetto volto a sostituire, ove possibile, gli psicofarmaci con le attività sociali. E’ stato
chiesto anche un incremento di risorse perché all’interno dell’Istituto ci  siano più possibilità di
lavoro ed è in corso la firma di un protocollo fra il Provveditorato Regionale e le cooperative di tipo
B per aprire nuove possibilità di lavoro all’interno degli Istituti Carcerari poiché il lavoro è molto
importante per coloro che possono accedere allo stesso, poiché possono inviare denaro alle famiglie
alleggerendo il peso della detenzione; 

Alle ore 09,33 il Consigliere Di Puccio attesta la propria presenza nella chat della seduta spiegando
di aver avuto un problema di connessione.

Procede il Garante parlando del corso iniziato all’Istituto Gozzini volto ad insegnare lo smontaggio
ed il recupero di apparecchi elettronici, cosa molto vantaggiosa anche per i possibili acquirenti che
comprerebbe ad un prezzo conveniente e, a ciò, si aggiunge la riduzione di rifiuti. Altro laboratorio



presente  nell’Istituto  Gozzini  è  quello  della  pelletteria  ove  i  detenuti  stanno  già  producendo
manufatti, ed anche questo progetto è nell’ottica dell’economia circolare. Altro progetto è quello di
un  protocollo  fra  Comune  di  Firenze,  Città  Metropolitana,  Provveditorato  della  Giustizia  e
Parrocchia di Badia a Settimo poiché sono in corso lavori di recupero della Badia e è prevista una
partecipazione di una decina di detenuti  dell’Istituto Gozzini, inclusi giovani con problematiche
mentali.  Procede  sottolineando  l’importanza  del  ruolo  della  scuola  nel  percorso  di  recupero
salvaguardando la compatibilità fra lavoro e scuola. Conclude il Garante parlando dell’incontro con
il  nuovo  Direttore  degli  Uffizi  per  l’organizzazione  di  una  mostra  all’interno  del  carcere  di
Sollicciano, cosa che non è stato possibile realizzare con il precedente Direttore, e questo è molto
importante per configurare il Carcere all’interno della collettività. Conclude precisando che sono
oltre due anni che non ci sono madri con figli nel Carcere di Sollicciano.

Interviene la Presidente Dardano facendo riferimento ad una sentenza che ha parlato di trattamento
inumano e degradante  nei  confronti  dei  detenuti  di  Sollicciano e  che ha  portato anche ad una
riduzione  di  pena  e  chiede  se  il  problema sia  risolvibile  o  meno  e  ritiene  che  debba  esserlo,
ritenendo assurdo arrivare ad una riduzione della pena per le condizioni inumane; in riferimento alla
videosorveglianza afferma che è fondamentale per la libertà di movimento dei detenuti e chiede
perché si sia arrivati solo ora a questo.

Interviene il Consigliere Di Puccio, Delegato del Sindaco per il Carcere, che chiede aggiornamenti
sugli edifici per la semi libertà, sull’ICAM e lamenta poche risorse, poco interesse e poche cose
fatte, evidenzia il problema del sovraffollamento e la necessità di un edificio da adibire a detenuti
semi liberi per alleggerire il peso sul carcere; conclude comunicando di avere come dipendenti due
persone che sono state in carcere e che sono prova di esperienza positiva.

Prende la parola il Garante spiegando che la strategia individuata per il problema delle cimici è
quella di chiudere le celle che presentano maggiore criticità affinchè venga effettuato un trattamento
risolutivo; prosegue il Garante spiegando che i magistrati, in taluni casi, potrebbero applicare il
braccialetto elettronico invece di tenere le persone in carcere, questo nell’ottica dell’umanizzazione
della  pena,  nell’ovvio rispetto  della  legge  ma,  in  realtà,  questo  passo avanti  non viene fatto  e
neanche  il  problema  della  struttura  alternativa  è  stato  risolto;  prosegue  spiegando  come  sia
fondamentale dare delle possibilità a coloro che escono dal carcere, così come fa il Consigliere Di
Puccio, quindi è necessario abbattere pregiudizi ancora elevati.

Alle ore 10,01 si disconnette, telematicamente, il Consigliere Asciuti.

Prosegue il Garante precisando che l’ICAM non verrà realizzato poiché, in Toscana, è stata fatta
una scelta diversa, ossia strutture alternative.

Interviene la Presidente Dardano chiedendo a cosa saranno destinati i soldi che non serviranno per
l’ICAM, se serviranno per strutture alternative.

Alle ore 10.04 si disconnette il Consigliere Sabatini.

Risponde  il  Garante  spiegando  che  l’ICAM  è  tramontato  poiché,  in  Toscana,  vi  è  stato  il
finanziamento alle case famiglia protette che hanno dato la disponibilità ad accogliere le mamme
con  bambini.  Prosegue  parlando del  giardino  previsto  nel  Piano  Operativo  ma  che  non ne  ha



delineato i confini ma sarebbe necessario definire il perimetro delle aree che diverranno giardino
intorno a Sollicciano e Gozzini poiché l’Amministrazione così potrebbe destinare le risorse per gli
espropri.  Altro  aspetto  importante  è  l’housing  sociale  abitativo  per  le  famiglie  di  coloro  che
lavorano all’interno delle carceri. Il Garante fornisce risposte sul sistema di videosorveglianza che
era presente ma si era deteriorato e sottolinea che, in passato, non vi era molta intenzione di attivare
la videosorveglianza ma è, sicuramente, un sistema ottimale sollevando la polizia penitenziaria da
molto impegno, ma poi, se non c’è personale e non c’è videosorveglianza, persone che, ad esempio
vorrebbero andare in biblioteca, non possono farlo.

Interviene il Consigliere Armentano per ringraziare il Garante e per chiedere se i poteri del Garante
possano estendersi anche alle famiglie dei detenuti, soprattutto se vi sono dei giovani e precisa che
la Città Metropolitana ha cercato di intervenire in tal senso e ritiene necessario portare nel carcere
momenti sportivi.

Alle ore 10,09 si disconnette il Consigliere Tani.

Interviene il Consigliere Di Puccio per spiegare come il  tentato esperimento di inserimento del
rugby, fatto anni prima, è stato annullato dall’Amministrazione Penitenziaria ed evidenzia come i
problemi permangano.

Prende  la  parola  il  Vice  Presidente  Cellai  chiedendo  chi  finanzi  i  corsi  di  etnopsichiatria  ed
informazioni sui corsi professionali esistenti.

Risponde il Garante spiegando che, come Garante, si occupa delle persone nella loro totalità, anche
perché,  spesso,  non  si  tratta  di  avere  a  che  fare  con  persone  di  Firenze  e  l’impegno  è
particolarmente  elevato  quando  si  ha  a  che  fare  con  detenuti  giovani  ed  anche  l’aspetto  della
famiglia è importantissimo; parla, poi, di un corso per pizzaioli fatto al carcere Gozzini da una
catena di pizzerie con l’impegno all’inserimento lavorativo e poi parla di un corso finanziato da
Gucci per le donne, per cui nelle prossime settimane a Sollicciano ci saranno tre, quattro corsi di
formazione  ma  il  numero  complessivo  di  persone  coinvolte  non  è  amplissimo.  Parla  poi,  del
protocollo che ha fatto Anci per i Garanti e sottolinea la necessità di regolamentare la materia in
modo omogeneo. Conclude parlando del volontariato e del suo ruolo di presa in carico delle persone
e coglie l’occasione per ricordare Beppe Matulli.

Interviene la Presidente Dardano per ringraziare per l’impegno ma evidenziare, anche, che molte
cose sono rimaste da fare.

Si procede all’appello finale a cui hanno risposto i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma 
Vice Presidente Cellai Jacopo
Componente Armentano Nicola
Componente Bianchi Donata 
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano



Componente Monaco Michela
Componente Nutini  Franco 
Componente Sabatini Massimo 
Componente Laura Sparavigna
Componente Tani Luca

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 10.31.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma 
Vice Presidente Cellai Jacopo
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Donata Bianchi
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Monaco Michela
Componente Nutini  Franco 
Componente Sabatini Massimo 
Componente Laura Sparavigna
Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 06.03.2024.

La Segretaria La Presidente
Angela Giabbanelli Mimma Dardano


